
Евгени Кирилов: Търсенето на двустранно решение на проблема с 
обезщетенията на тракийските бежанци трябва да продължи

Евродепутатът от Групата на социалистите и демократите (С&Д) Евгени Кирилов пред 
Агенция “Фокус”.  

Фокус: Г-н Кирилов, направихте изказване в ЕП по проблема с обезщетенията на 
тракийските българи. С какво европейските институции може да помогнат в този 
проблем между България и Турция? 
Евгени Кирилов: Евроинституциите са последна инстанция. Те има с какво да 
помогнат и са сезирани с резолюцията на Европарламента преди близо две години. Но 
във всички случаи, правилата са такива, че трябва да се положат всички усилия 
въпросът да се реши двустранно ниво. Едва, когато се вижда, че няма прогрес по тази 
линия и то в рамките на преговорния процес за интеграцията на Турция, тези въпроси 
може да се обсъждат когато се отворят съответните преговорни глави. На този етап 
мисля, че трябва все още да дадем шанс на работната група, която е създадена, и на 
разговорите на високо равнище. Т.е. – да не се отслабва процесът на решение по 
двустранна линия.  
Фокус: Смятате, че първо трябва да се изчерпят всички възможности на държавно 
ниво, така ли? 
Евгени Кирилов: Да. И от тази гледна точка смятам, че последното посещение на г-н 
Ердоган като че ли не беше достатъчно добре подготвено. Като че ли и на него му бяха 
дали не съвсем добри съвети. Защото, да се апелира към бежанци да съхраняват и да 
носят документи и после да ги подават в турски съдилища, е малко цинично. Това 
може да го правят изселници, които са напуснали нормално. Въпреки че в архивите 
има достатъчно доказателства, не може да се искат тези документи от тези, които са 
спасявали с последни усилия живота си. Така че – статутът на бежанци въобще не 
предвижда подобни призиви.  
Фокус: Има ли смесване един век по-късно на бежанци и изселници и опити да се 
търси някаква реципрочност? 
Евгени Кирилов: Трябва да сме наясно, че все пак става дума за солидни 
обезщетения. Естествено, турската дипломация ще направи значителни усилия да 
отвлича нещата в една или друга посока. Но тук трябва да очакваме и от 
политическите лидери, правителството и дипломатите, една настойчива линия в 
правилната посока. От юридическа гледна точка нещата са доста ясни и са нужни 
настойчиви усилия в тази посока. Трябва да се внимава много и с изявленията, които 
се правят. От тази гледна точка, мисля, че това посещение беше доста зле подготвено. 
Като че ли някой беше позаблудил и министър-председателя. Трябва да си вземем 
урок от всичко това.  
Фокус: Европейските институции някога занимавали ли са се с подобен казус? Има ли 
прецедент? 
Евгени Кирилов: Това зависи от ситуацията във всеки един случай. Но правата на 
бежанците са въпрос, с който институциите се занимават непрекъснато. В нашето 
съвремие бежанците са повече от страни нечленки. Но в Европа още има бежанци от 
страни, които са на територията на европейския континент и с техните права се 
занимават непрекъснато. Все още се занимават например с права на бежанци от 
бивша Югославия. Които също имат имоти, които също трябва да им бъдат върнати, за 
които също трябва да бъдат платени обезщетения.... Така че този въпрос си 
съществува и има принципни положения. Той е свързан с основни човешки права.  
Фокус: Вие поддържате ли връзки с тракийски организации и какво ви казват те? 



Евгени Кирилов: Поддържам и то доста добра връзка. Посещавам някои от тях. Това 
са, може би, най-жилавите българи. Те имат свой културен живот, правят свои 
фестивали, и е много мило това, че съхраняват своето културно наследство, 
съхраняват спомените. Има и положителни неща, примерно току-що състоялото се 
тържество в Одрин, където се откри паметник и присъстваха и турските власти. Това 
са прояви на съвременно отношение и така трябва да изграждаме нещата между двете 
държави, без, както сега има разни почини, да се поставят ултиматуми, да се правят 
референдуми. Това не носи нищо конструктивно. Досега няма случай страна, още 
преди да се е задвижил преговорният процес, да прави референдум за приемане или 
неприемане на съседна страна. Това се прави на много по-късен етап. Трябва по-
отговорно да се подхожда към всички тези, понякога лесно експлоатирани 
политически теми.  
Фокус: Кои са основните акценти в резолюцията от май 2008 г. на Европарламента, с 
която се свързва въпросът за тракийските българи? 
Евгени Кирилов: Има един основен акцент, а той е – призивът в резолюцията от 21 
май 2008 година Турция да засили диалога с България по въпроса с обезщетението на 
тракийските бежанци. Което, разбира се, произхожда и от Ангорския договор. Това е 
ключът и аз в своето изказване напомних за тази резолюция, като изразих силна 
надежда, че в името на добросъседските отношения, добрата воля в Турция ще 
надделее.   
Фокус: Изяснено ли е ясно и категорично, че става въпрос за бежанци, а не – за 
изселници, тъй като това е въпрос, с който днес също се спекулира? 
Евгени Кирилов: Има редица документи. Отдавна е доказано, включително има и 
исторически документи, струва ми се от 1933 година, където дори представители на 
турската страна признават това положение. Това проличава в целия договорен процес. 
Във всички случаи, дори и ако не гледаме на историческите факти, които отвсякъде 
потвърждават, че това са били бежанци и в това няма никакво съмнение, има и един 
документ, протокол от Обществото на народите от 1926 година, с който се отпуска 
Бежански заем на България. Именно, за да се справи със страшно тежкия проблем, 
свързан с тези бежанци. Това има и международноправен характер.  
Фокус: Има ли риск от един вид търговия – едва ли не да се постави въпросът за 
обезщетенията срещу политическа подкрепа за ЕС? 
Евгени Кирилов: Мисля, че на този етап ултиматуми не са нужни. Нужна е 
настойчивост и постоянство. И между другото, красноречив пример е това, че 
естествено ние сме имали подобен проблем и с бежанците от Македонска Тракия с 
Гърция. Но сме го решили доста отдавна. Така че – примерът е достатъчен.  
Фокус: Имаше ли някакъв отзвук темата за тракийските българи сред вашите колеги? 
Евгени Кирилов: Когато тук нещо залегне в документ, т.е. – в резолюция на 
парламента, това вече е отзвук. Целта беше да се припомни всичко това и всяко 
изказване в ЕП не се приема за случайно. То си влиза в аналите на парламента, то се 
анализира и от Европейската комисия, и от ръководството на европейските 
институции. Така че припомнянето, което стана на датата от 85-ата годишнина от 
Ангорския договор, според мен беше полезно.  
Денка КАЦАРСКА 
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